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Muddringen avslutad

Efter en lång och kall vinter kom i början av maj arbetet med att 
muddra bort förorenat bottensediment utanför Stugsundsudden 
igång. En månad senare hade 6 000 kubikmeter kreosotdoftande 
lera lyfts upp ur vattnet.

I början av maj är vinden som har tagit fart ute på Bottenhavet bitande kall 
när den når fram till Hälsingekusten och inloppet till Söderhamn. Vid Stug-
sundsudden har isen försvunnit och muddringsarbetet precis kommit igång. 
Kajområdet, där kreosotverket en gång var placerat, har spontats med grova 
järnbalkar för att förhindra ras och att giftiga jordmassor därmed halkar ut i 
vattnet. Så kallade siltdukar har spänts upp för att förhindra att cancerfram-
kallande kreosot och grumlande partiklar i bottenleran sprids över ett större 
område.

SID 2 

INFORMATION OM

STUGSUNDSUDDEN

Läs mer om

Kommunens ombud 
Margareta Örn-Liljedahl
Tel: 0270-751 40
E-post: margareta.ornliljedahl
@soderhamn.se

•  Gifterna | sid 2

•  Arbetsplatsen | sid 3

•  Entreprenörerna | sid 4

•  Tidsplanen | sid 4

•  Aktuell information fi nns   

 alltid på www.soderhamn.se

Området som
berörs av saneringen.
Saneringen av Stugsunds-
udden pågår 1 oktober 2009 – 
1 november 2010. Saneringen 
utgör inte någon hälsofara för 
boende i närheten eller män-
niskor som passerar området.

Kommunens projektledare Per Dahlstrand gläds åt att muddringsarbetet utanför Stugsundsudden lyckli-
gen avslutats. I sommar ska det vara möjligt att bada i vattnet.



– Här har kreosot i många år runnit rakt ut 
i vattnet, berättar Per Dahlstrand som är 
kommunal projektledare för arbetet med att 
sanera Stugsundsudden. 
Eftersom kreosot är tyngre än vatten har 
det lagt sig till rätta i bottenleran. Och där 
har det legat dolt i årtionden. Hur mycket 
som försvunnit ut i havet är det idag ingen 
som kan säga. Eller vilken skada det orsakat. 
Men nu ska det i alla fall bort.
Ute i vattnet kilar små båtar fram och till-
baka mellan land och den stora pråm, där 
en av grävskoporna fi nns placerad. Skopan 
försvinner med ett dovt plask ner i vattnet 
och kommer några sekunder senare upp 
igen, fylld med grå lera och grumligt vatten 
rinnande ur käftarna.
Sedimentet töms i en container som i sin tur 
töms i en stor bassäng som gjorts i ordning 
en bit upp på land. Där får muddermassorna 
torka innan de körs till en godkänd anlägg-
ning för farligt avfall. Allt vatten som samlas 
upp renas. Över hela området vilar en tung 
doft av kreosot som får det att sticka i hal-
sen.
– Vi gräver bort minst en halvmeter botten-
lera, säger Johnny Palmberg från belgiska 
miljöföretaget DEC som är generalentre-
prenör för projektet. Det blir totalt ungefär 
6 000 kubikmeter sediment som ska fraktas 

härifrån.
Utanför pråmen fi nns grova länsar utlagda 
i vattnet som ser till att begränsa området 
som påverkas av muddringen. Dykare från 
MBT Dyk AB i Söråker kontrollerar varje 
dag att arbetet på botten inte gör mer skada 
än nytta. 
I trassliga högar ligger överallt rostiga gamla 
kreosotrör som grävts upp ur marken.
– Det är lite stressigt just nu, konstaterar 
Per Dahlstrand. Vi har fyra områden med 
varierande gifthalter som ska muddras. 
Dessutom ska vi lägga en ny vattenledning 
till de tusen abonnenter som bor på andra 
sidan sundet. 
Längre ut på Stugsundsudden, vid småbåts-
hamnen, har två gula grävskopor körts ut på 
en provisorisk vägbank i vattnet. Därifrån 
når deras armar områden i vattnet dit kreo-
sot har läckt från den förvaringstank som en 
gång fanns placerad på land. Förarna har 
dammskydd för näsa och mun.
– Arsenik är partikelbundet och när det 
dammar måste man skydda sig för att inte 
bli sjuk, förklarar Johnny Palmgren.
När vattnet blivit varmare riskerar biologin 
att påverkas av grumligt vatten samt de gif-
tiga föreningar som legat gömda på havs-
botten. Därför gjordes allt muddringsarbete 
klart lagom till Mors Dag den 30 maj. 
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Saneringen gäller en fem hek-
tar stor industritomt på Bräd-
gården 5:1 och Stugsund 3:1 i 
Söderhamns kommun. 
Målet är att skapa ett attraktivt 
rekreationsområde och på 
sikt göra marken tillgänglig för 
bostäder. 

Huvudman: Söderhamns kommun. 

Generalentreprenör: DEC Sverige.

Beräknad kostnad: 66 miljoner kr.
 
Finansiering: Naturvårdsverket 95 %, 
Söderhamns kommun 5 %. 

Tillsynsmyndighet: Länsstyrelsen 
Gävleborg samt bygg- och miljöavdel-
ningen, Söderhamns kommun.

Fakta

Muddrar 6 000 kubikmeter 
Fortsättning från sid 1

Gifter på 
Stugsundsudden

Hendrik Nollet och Johnny Palmberg från huvudentreprenören DEC samt Per Dahlstrand från 
Söderhamns kommun (i mitten) är nöjda med hur arbetet fortskrider.

Arvet från träimpregneringen 
på Stugsundsudden består av 
många hälsovådliga gifter. 
I marken och bottensedimentet i 
vattnet fi nns höga halter av kreo-
sot, kisaska, cyanid, arsenik och 
andra tungmetaller som koppar 
och krom. Cyanid och arsenik 
kan vara direkt dödligt även vid 
låga doser. Kresot kan framkalla 
hudbesvär och är påvisat cancer-
framkallande. Dessutom är fl era 
ämnen mycket skadliga för miljön 
på både land och i vatten.

Grönskimrande giftrester av krom, 
koppar och arsenik.
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Högt tempo på förgiftat område

Under våren har Stugsundsud-
den varit en av norra Sveriges 
större byggarbetsplatser. Gräv-
maskiner, dumprar, hjullastare 
och lastbilar har grävt ut, frak-
tat undan och sanerat tusentals 
kubikmeter förgiftad jord.

Överallt på det före detta industriområdet 
på Stugsundsudden råder ett högt uppdrivet 
tempo. Lastbilar och hjullastare kör fram 
och tillbaka på dammiga vägar. Grävma-
skiner jobbar med olika högar av jord och 
sten.
– Maskinerna är utrustade med GPS för att 
förarna ska veta var de ska gräva, förklarar 
Hendrik Nollet från belgiska miljöföretaget 
DEC.
I ytterligare några månader pågår arbetet 
med att sanera det giftindränkta och fem 
hektar stora industriområdet invid Söder-
hamnsfjärden, som i mer än 70 år använts 
för att impregnera och lagra virke.
Efter omfattande analys och provtagning 
har marken delats in i fyra sektorer, grade-

rade efter uppmätt gifthalt. Varje sektor har 
i sin tur delats upp i ett rutsystem och klassi-
fi cerats efter hur mycket gift som fi nns, först 
på ytan, sedan en halvmeter ner i marken, 
sedan ytterligare en halvmeter ner. Och så 
vidare. 
– Där det är som värst förorenat måste vi 
gräva bort jorden ända ner till berggrunden, 
sex meter ner i marken, säger Per Dahl-
strand från Söderhamns kommun. Även om 
det är giftfritt på ytan kan man hitta både 
kisaska, arsenik och cyanid längre ner.
På kartorna som ligger utbredda på pro-
jektkontoret är hela området indelat i ett 
mönster av färgglada rutor. Grönt visar att 
marken är OK och att jorden kan läggas till-
baka. Där det är vinröda rutor är det som 
mest förgiftat. Den jorden är direkt hälso-
vådlig och går omedelbart till en godkänd 
anläggning för farligt avfall. Däremellan 
ryms rutor med varierande halter av hälso-
vådliga gifter.
Är jorden mindre giftig blandas den med 
en särskilt framtagen järnförening, FeDEC, 
som binder arseniken. Den jorden kan där-
efter användas som täckmaterial vid slut-

täckningen av kommunens egen deponi vid 
Långtå avfallsanläggning.
– Det fi nns också några riktiga hot-spots där 
vi måste klä på oss ansiktsmask och en rymd-
dräktsliknande skyddsoverall för att arbeta 
och där alla måste lämna regelbundna urin-
prov, berättar Per Dahlstrand.
Hittills har omkring 40 000 kubikmeter 
jord grävts bort. När allt är klart har man 
hanterat cirka 80 000 kubikmeter jord, be-
tydligt mer än förväntat eftersom man mätt 
upp högre halter kisaska och tungmetaller 
än beräknat.
På en stor asfalterad yta ligger jordmassor i 
högar utmärkta med siffror. Är det en fyra 
eller en femma vet man att jorden är rejält 
förgiftad. Då håller man sig helst på behö-
rigt avstånd.
När allt är klart ska marknivån vara åter-
ställd till vad den var när arbetet påbörjades. 
Då ska också marken vara täckt med mat-
jord, träd ha planterats och gångstigar vara 
anlagda, allt garanterat giftfritt.

Siffran fem betyder att jorden som lagrats är så giftig att den är direkt hälsovådlig och måste fraktas till godkänd anläggning för farligt avfall.



Hundägare, snöskotrar och båtar - 
under vinter, vår och försommar har 
många obehöriga struntat i avspärr-
ningarna runt Stugsundsudden.
– Förstår inte folk att marken är för-
giftad, undrar en bekymrad Per Dahl-
strand.
Trots höga staket och tydliga skyltar som förkun-
nar att området är avspärrat och förbjudet för 
obehöriga att vistas på, har arbetsledningen vid 
Stugsundsudden noterat att det fi nns människor 
som väljer att gå sina egna vägar. 
Under vintern användes de snötäckta högarna 
med förgiftad jord av obekymrade snöskoterå-
kare. När isen gått upp har båtar kört mellan 
bojarna utanför det förgiftade kajområdet med 
resultatet att linorna till skyddsduken slitits av. 

Många hundägare har ideligen trotsat tillträdes-
förbudet och rastat sina hundar på området.
– Vad de inte inser är att giftiga partiklar kan fast-
na på hundarnas tassar, säger Per Dahlstrand.
Hundarna tar sedan med sig gifterna hem och 
när de slickar sina tassar får de i sig både kreosot, 
arsenik och i värsta fall cyanid. Vill det sig riktigt 
illa riskerar också småbarn att utsättas för giftiga 
partiklar när de kryper på golv och mattor.
Dessutom kan obetänksamma båtägare orsaka 
allvarliga olyckor för såväl sig själva som för dem 
som arbetar med saneringen av området.
– Det fi nns en anledning till att området är av-
spärrat, konstaterar Per Dahlstrand. Vi handskas 
med mycket farliga gifter så jag råder folk att res-
pektera att området är avspärrat.

Besökare riskerar förgiftning
För saneringsarbetet på Stug-
sundsudden är miljöföretaget 
DEC Sverige generalentreprenör. 
DEC är i sin tur dotterföretag till 
belgiska DEME med verksamhet 
över hela världen.
För arbetet har även många svens-
ka underentreprenörer anlitats. 
Till exempel dykföretaget MBT 
Dyk i Söråker och Europile som 
svarat för pålningen av kajområ-
det. Konsultföretagen WSP och 
SWECO sköter provtagning och 
kontroll av färdigsanerade ytor.
På arbetsplatsen fi nns också tio 
till tolv grävmaskiner och lastbilar 
knutna till VTG, Västernorrlands 
Transport & Gräv, som i sin tur 
anlitar lokala åkare som LBC i Sö-
derhamn och Hälsingefrakt. Från 
Söderhamn kommer också bland 
annat Pelles Entreprenad, som 
levererar material och har en man 
sysselsatt på Stugsundsudden.

Håll er undan! Besökare är inte välkomna till arbetsområdet. Cyanid, arsenik och kreosot är mycket 
giftigt.

Lokala 
entreprenörer
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SÖDERHAMNS KOMMUN

FLERA NYHETSBREV
Vi kommer att fortsätta rapportera 
om saneringen, men i fortsättningen 
publiceras nyhetsbreven i första 
hand på kommunens hemsida. 
Den som vill ha nyhetsbrevet hem-
skickat i pappersformat kan anmäla 
sig till 0270 – 750 10 eller 
kus.diarium@soderhamn.se


